



清华大学是我国顶尖高校之一，无论在国内还是国际上，其声誉都是显赫的。然而，近年来，关于清华大学80%学生出国留学的传言不胫而走，导致清华声誉受损。为了澄清谣言，1月17日，清华大学官方微信公众号发布推文《五问：清华毕业生去哪了？》，并在“二问：清华毕业生‘80%都出国了’？”中明确回复“NO！”此外，清华大学还表示，根据清华校友总会“清华人”小程序注册信息，近20年出国留学的校友完成学业后大部分已归国工作，在各行各业发挥中坚力量。

## 清华发推文公布数据 五问五答“清华毕业生去哪了”

清华推文中介绍，近日，清华就业工作会召开清华2023届档案在校本科毕业生3200多人，档案在校研究生毕业生5200多人。其中，对于“二问：清华毕业生‘80%都出国了’？”清华用一组数据给出了回答：本届毕业生出国（境）深造比例为8.0%；本科生出国（境）深造比例为15.6%，境内深造比例为65.2%；硕士生出国（境）深造比例为5.9%，境内深造比例为6.9%。推文还提到，根据清华校友总会“清华人”小程序注册信息，近20年出国留学的校友完成学业后，大部分已归国工作，在各行各业发挥中坚力量。

在清华的“五问五答”中，另外四问四答分别是：

一问：就业还是深造？清华给出的回答是，本科生选择继续深造的比例为80.8%，硕士生选择继续深造的比例为12.8%，本科生更多选择继续读书求学，硕士生更多选择走上工作岗位。

三问：清华毕业生都去了哪些行业？清华的答案是，本届毕业生在关乎国计民生的重要领域重点单位就业比例为83.0%。签约的主要单位覆盖国防科技、制造业和能源业、信息通讯和互联网、公共管理与服务、高等院校及科研院所等多个重要行业领域。过去十多年，清华毕业生在国内重要领域重点单位，就业比例均在80%以上。

四问：清华毕业生都去了哪些地方？清华表示，本届毕业生京外就业率为53.8%。近十年来，大部分毕业生赴北京以外区域就业，前往国防军工领域、西部地区就业人数持续攀升。

五问：清华毕业生去得最多的单位是哪些？清华表示，本届毕业生就业单位中，国企前两位是中国航天科技集团、国家电网公司，民企前两位是华为公司、比亚迪公司。

清华还称，“无论进入什么行业、无论去往什么地方，清华毕业生都在以不同的方式践行着同样的报国赤子心。”

## 对“毕业生80%都出国了”的谣言 清华曾经多次辟谣

关于“清华毕业生80%都出国了”的谣传由来已久，清华此前曾多次辟谣。

2021年，“清华毕业生80%都出国了”的传言就一度引起社会关注。当年9月6日，在清华举行的2021级研究生开学典礼、全校研究生开学第一课上，时任清华校长邱勇也曾公布一组数据，间接对此作了回应。邱勇说，大学不能脱离其所在的土壤而发展，大学是国家的大学。据统计，过去10年，清华大学毕业生出国（境）深造占比约14.2%，其中超过65%的毕业生到世界排名前50位大学深造。

清华校友总会的“清华人”小程序注册信息显示，截至2021年4月，2002—2011级出国（境）清华校友中已有超半数回国工作，且这一比例还在持续扩大中。另外，过去10年，清华毕业生总体充分就业，毕业生赴重点单位就业率连续十年超过80%，研究生毕业生中约八成选择在国内就业。过去10年间，清华毕业生赴制造、能源行业就业超过3700人，赴基层公共部门就业近2500人。近年来，博士生学术单位就业率连续超过50%。2021年，毕业生赴中部、西部、东北就业占比约16%。

## 80%毕业生选择出国留学？ 清华大学用数据辟谣澄清

# 清者自清



清华大学校门

## “大学学生记者团”为母校正名 这十个谣言，大家不要信！

2023年9月，针对社会上有关清华的各种谣言，“清华大学学生记者团”微信公众号发布了《关于清华的这十个谣言，不要信！》。文中辟谣的第一条就是“清华毕业生有80%都出国了？”

辟谣推文中公布了清华2018年—2022年出国（境）深造比例，依次为：16.5%、15.3%、9.6%、6.9%、7.1%。辟谣推文表示，“公开数据一查便知。上面表中的数据来自清华每年官方发布的毕业生就业质量报告。这5年来清华毕业生出国（境）深造人数占毕业生总人数比例最高也不过16.5%，而且连年下降！2022年只有7.1%，这个出国率在国内高校中并不突出。”

《关于清华的这十个谣言，不要信！》一文中，还对“马斯克的火箭公司SpaceX有1000多名清华毕业生，为美国做贡献？”“大国工匠中没有清华毕业生？”等进行了辟谣、澄清：根据美国招聘网站Zippia的仔细估算，SpaceX的员工中来自南加州大学的人数最多，占比10.3%，约979人；该榜单前10名都没有显示清华大学的信息。此外，按照美国ITAR（国际贸易与武器禁令）规定，涉及军用级武器技术和国家机密的SpaceX无法雇用非美国公民或未持有美国绿卡人士。

## 对出国留学毕业生有信心 要对妖魔化留学的论调说不

近年来，有关名校毕业生出国留学的话题也多次引发社会关注和讨论，教育部也曾作出回应。

2021年12月7日，在教育部新闻发布会上，对媒体记者关于“名校学生出国留学是否会变成‘为他人作嫁衣’”的提问，教育部思想政治工作司司长魏士强回复表示：“至于社会上有些声音质疑名校学生出国深造这个事情，我想说这么几句话：一是要全面理解留学政策。‘支持留学、鼓励回国、来去自由、发挥作用’是我国多年来的留学政策；二是对出去的学生要充满信心。比如，在抗疫中我们也能发现，留学生群体的表现也是可圈可点的；三是要放宽视野来看待这个事情。推动构建人类命运共同体、深入推进世界各种文明的交流互鉴，需要我们以开放包容的姿态培养越来越多的国际化人才。”

1月16日，在中国教育发展学会学术委员会委员陈志文撰写的《中国即将全面让出留学第一生源国地位，下滑趋势值得重视》一文中指出，“其实近10年，我们赴美留学人数的增量一直在下降。2013/14学年达到最高，年净增长41568人，此后净增长人数连续下降11年。我们基本可以确定，2024年，中国将彻底让出美国第一留学生生源国地位，印度实现对中国的超越。”陈志文强调，出国留学仍然是我国高层次人才成长的重要渠道，更重要的是，出国留学也是破解西方围堵中国、妖魔化中国的重要战略。因此，无论从哪个角度，都需要对一切妖魔化留学的论调坚决说不。



清华大学2022年“西藏、青海、新疆联合引才招聘会”

## 锐评

## 清华80%毕业生出国？ 谣言背后是流量陷阱

所谓“清华毕业生80%出国”的消息在2023年的时候就“火”过一阵。当时不少自媒体造谣清华毕业生的出国率，并扣上各种帽子，诸如“为国外培养人才”云云。此次清华大学专门发文，有助于澄清事实、以正视听，也是一种对网络谣言的有力回击。

清华每年发布的毕业生就业质量报告，就介绍了毕业生的去向。一些自媒体不愿意参考真实数据，认为这些平平无奇的数字不够刺激眼球，也没有什么“流量价值”。正如“五问”文章下的留言，“大家都讲情绪，你讲数据没啥用”，清华大学官方账号则回应“关键是真相”。在流量和情绪面前，真相真不重要吗？这种思维是危险的，这不仅是对一所大学声誉的贬损，也是对出国留学——这一再正常不过的升学路径的污名化。按照某些自媒体的逻辑，出国留学似乎成为了“原罪”，这显然和国家整体的教育方针是相悖的。

进入全球化的时代，人才跨国培养、流动本就是正常现象，留学是国际学术交流的重要内容，留学同样会给留学生输出国带来巨大的收益。清华作为国内一流高校，与诸多世界高校都有学术交流和人员往来，毕业生“出国率”高一点，再正常不过。而一些自媒体集矢于清华的所谓“出国率”，其隐含的思维预设其实是一种逆全球化的逻辑，未免太不合时宜。

对于这些不实信息，大学当然需要驳斥，对于互联网平台来说，也应当对这种帖文或短视频进行规制，不能任由它们遮蔽事实、煽动情绪。平台不仅要及时处理不实内容，还应该要加强事前、事中防范措施，及时遏制谣言的发酵和传播。

据澎湃新闻新闻